

АВРААМИЧЕСКИЕ РЕЛИГИИ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Статья посвящена положению авраамических религий в современном обществе. Представлены общие черты, поясняющие саму классификацию религий к которой относят иудаизм, ислам и христианство. Приводится ряд причин выделения данной классификации. Высвечен образ Авраама и его вклад в иудаизм, ислам и христианство. Обозначено неизменное основание всех трех религий в рамках постоянно изменяющегося мира. Приведены статистические данные, касаемые количества последователей религий, их территориальное распространение и т.д.

Ключевые слова: религии; мировые религии; авраамические религии; Авраам; иудаизм; ислам; христианство; современное общество

Современный мир не застыл на месте, но находится в непрестанном движении. Если говорить о неком прогрессе, то он редко протекает, лишь в рамках одной сферы общества. Чаще всего мы можем наблюдать, как изменения в одной сфере порождают изменения в другой. Словно эффект домино.

Религиозная сфера человека достаточно обширно представлена сегодня. Сравнивая, христианство 2000 лет назад, когда апостолы и их ученики собирались по домам, и, взглянув на него теперь, когда местом молитвы становятся величественные храмы, церкви, дома молитв. Выявляются явные изменения в форме отправления культа, а также в сознании верующих. Возникает вопрос, каким образом авраамическим религиям, к которым мы относим: иудаизм, ислам и христианство; в течение многих сотен лет удалось сохранить свое положение и статус влиятельного мировоззрения на умы людей.

Важно сказать, что две из авраамических религий имеют статус мировых религий, благодаря своей численности, территории распространения и глубокой историчности, а иудаизм является их общей прародительницей. Христианство является крупнейшей религией из перечисленных. Большинство исследователей отмечает, что христианство исповедуют 33 % населения Земли, в цифрах это около 2,419 млрд человек. Его последователи живут во всех 232 странах мира [1]. Богослужения посещают 1,5 млрд человек, 600 млн каждую неделю [2]. Несмотря на высокую степень признательности, эта религия одновременно является самой преследуемой религией мира. Не менее 200 млн христиан подвергается жестокому преследованию за свои убеждения, а число убитых за веру ежегодно увеличивается на 100 тыс. человек. 64 % христиан по всему миру проживают в городской среде. 408 млн христиан проживают в диаспоре. Средним возрастом христианина считается – 30 лет. По известному индексу развития человеческого потенциала индекс христианина выше, чем нехристианина (0,73 и 0,58 соответственно). Уровень грамотности у христиан также выше в сравнении с нехристианами.

Следующая по мере распространения и количеству приверженцев является религия – ислам. Если каждый третий человек на планете является христианином, то каждый четвертый исповедует ислам т.к. в процентном соотношении мусульманами являются 24,86 % людей от всего населения планеты [3]. Исламская умма есть в 120 государствах и странах мира, из них 35 в которых

мусульмане составляют большинство населения, 28 государств признали ислам в качестве государственной религии: Египет, Марокко, Саудовская Аравия, Кувейт, Иран, Пакистан и др. Россия находится на 21-м месте по числу проживающих в стране мусульман (около 18 млн 500 тыс. человек).

Наименьшей по числу последователей авраамической религией является иудаизм, одновременно являясь самой древней. «Всемирная христианская энциклопедия» делит иудеев на субэтнические группы: ашкеназы (11 млн); мизрахим (2,4 млн); сефарды (1 млн); караимы (24 тыс.); самаритяне (0,5 млн). Большинство последователей данной религии проживают в Израиле (5,3 млн) и США (5,22 млн). По частям света лидирует Азия (5,97 млн), а также Северная Америка (5,67 млн) [4].

Как упоминалось выше, хотя эти религии со временем претерпели изменения, у них осталось неизменным ядро, во многом имеющее схожие черты. Говоря о ядре, мы будем понимать вероучение. В основе самой классификации религий, называемой «авраамические религии» заложен образ человека, а именно Авраама. Этот человек является основополагающей фигурой для всех трех религий. В иудаизме Авраам выступает праотцем, как в биологическом плане, так и в религиозном. Христиане считают Авраама патриархом и духовным основателем религии. Мусульмане в свою очередь почитают его как человека, возродившего прежде утраченный монотеизм. Авраам выступает тем, кто буквально заложил базовые основания всех трех религий, следствием чего стало сходство черт вероучения, которые мы можем наблюдать сегодня.

Общность вероучения основана в первую очередь на ключевом аспекте трех религий – монотеизм. Монотеизм – «(от греч. *μόνος* – один и *θεός* – бог) – религиозное, философское, теологическое (богословское) понятие, означающее веру в одного-единственного Бога, что принципиальным образом исключает веру в каких-либо других богов, и поклонение им» [5].

Еврейский Бог, который чаще именовался как Яхве или Элохим является персонифицированной, разумной личностью, творцом мироздания. Идея Божьего народа, основанная праотцем Авраамом, принципиально важна для евреев. Она помогает сохранить тот самый монотеизм во времена рассеяния иудейского народа, египетского рабства, вавилонского пленения и т.п. Эта важнейшая идея не имеет силы без заветных отношений Бога и народа. Бог выбирает народ, защищает Его,

в свою очередь народ выбирает Бога как Господа. Важнейшим условием становится все тот же монотеизм.

В христианском символе веры отражены основные аспекты вероучения. Христиане верят в Единого Бога, который является нематериальным, свободным личностным Началом, творящий мир из ничего, Сам надмирен и поддерживает бытие мира божественными энергиями [6, с. 168]. В отличие от иудаизма христианский Бог един по существу, но троичен в лицах: Отец, Сын и Св. Дух. Это не 3 Бога, а один. У дуба Мамре Аврааму является либо Св. Троица, либо 2 ангела и Сын Божий [7, с. 529].

В исламе монотеизм близок к иудейскому восприятию. Бог не постижим, не может воплотиться. Троица отвергается, как схема схожая с многобожием. Изображение Аллаха строго запрещено. Первым арканом или столпом веры является Аш-шахада – свидетельство о вере в одного Бога: «Нет никакого божества, кроме Аллаха, и Мухаммад – посланник Аллаха». Произнесение данной формулы обязательно для принятия ислама и содержит основополагающее положение – исповедание единобожия (ат-таухид). Аллах – Бог, помимо которого не существует иных богов, Он Творец мира и человека [7, с. 551].

Во-вторых, авраамические религии имеют доктрину о бессмертии души. С Авраама начинается отчетливое понимание жизни души после смерти тела, об этом свидетельствует Св Писание: «и скончался Авраам, и умер в старости доброй, престарелый и насыщенный [жизнью], и приложился к народу своему» (Быт. 25:8). В Торе не указано, что конкретно будет с душой после смерти, но упоминается Шеол, как общее место пребывания душ. [8, с. 28–30]. Человек состоит из духа, души и тела (1Фес. 5:23), некоторые отцы Церкви признают только дихотомизм. Душа по учению церкви вечна. Отсюда разворачивается идея об аде и рае, как месте пребывания душ до второго пришествия Христа. Отсюда вытекает сотериология – учение о спасении. Мусульмане считают, что в момент сотворения человека Аллах вдохнул в него душу – вечную субстанцию. После смерти ангелы Накир и Мункар определяют дальнейшее пребывание души либо в раю (ал-джанна), либо в аду (джаханнам).

В-третьих, наличие молитвы. Общение Бога с Авраамом напоминает молитву. Молитва – неотъемлемая составляющая религиозного опыта, предполагающее возвышенное обращение к Богу, общение с Ним.

В иудаизме молитва является важной частью синагогального культа. Молитвы четко зафиксированы в богослужебных книгах. Основной молитвой является Шма Исроэл – текст Торы, включающий в себя утверждение монотеизма. Существует иудейский молитвенник называемый Сиддуром. Главной богослужебной молитвой признана Амида, состоящая из 19-ти благословений, после которой каждый член общины повторяет «аминь», что означает «истинно», «так» [7, с. 313].

В христианстве святые отцы в двух смыслах раскрывают понятие «молитва». Первая группа придает молитве чисто интеллектуальный смысл, называя «беседой ума». Вторая группа определяет исходя из волевой функции: «делание», «путь к Богу» и т.д. В узком смысле «молитва» – устремление души человека к Богу. «К тебе

Господи, воздихою душу мою» (Пс. 24:1). Т.е человек выражает свои мысли и чувства вербально, будь это слова или язык жестов. Этот тип общения можно охарактеризовать, как беседу с Богом. В катехизисе христианства молитва определяется следующим образом: «есть возношение ума и сердца к Богу, являемое благоговейным словом человека к Богу.. и сопровождаемая другими знаками благоговения» [9, с. 102]. В широком смысле «молитва» – некое нравственно-душевное состояние непрерывного воспоминания о Боге [10, с. 9].

В исламе молитва (ас-салаат) – второй столп веры. В традиционном исламе принята ежедневная пятикратная молитва: на рассвете, в полдень, предвечерняя, на закате, с наступления ночи. Помимо личной молитвы обязательна общая молитва в мечети по пятницам. Для совершения молитвы необходима ритуальная чистота, само место должно быть очищено. Установлен ракат – «распорядок строго определенных молитвенных поз и движений, сопровождаемых молитвенными формулами» [7, с. 321]. Дабы не допустить ошибки верующие ориентируются на действия, стоящего перед ним духовного служителя. Человек сначала оmyвает ноги и без обуви встает по направлению к Мекке, что является киблой. Затем произносит формулу возвеличивания Аллаха. Далее он читает суры Корана. Все это сопровождается поклонами. Есть земные поклоны, соприкасаясь лбом с полом. Помимо записанных молитв мусульманин произносит «дуа» – произвольную молитву, произносимую в различных жизненных ситуациях, не привязанную к определенному времени и состоянию чистоты. Она может произноситься на национальном языке. Ее часто читают после совершения намаза» [7, с. 323]. Первым, кто совершал намаз, являлся Ибрахим.

Все три традиции имеют свой образ праведности, который нашел отражение в праведнике Аврааме.

В иудаизме образ праведности сопряжен с исполнением закона, который Бог дал народу. До сих пор шестьсот тринадцать правил являются общеобязательными для иудея. С Авраама началась обрядовая жизнь еврея, приравняемая к закону.

Христианский принцип праведности заключается в первую очередь в искренней вере, которая проявляется не в теории, а в практике. Иисус Христос подарил людям Благодать, посредством которой они спасаются и обретают праведность. Ап. Павел пишет, что не исполнение закона привело Авраама к праведности, а его вера (Рим. 4:13). Именно вера вменилась ему в праведность. Авраам назван праведником еще до того, как Бог поставил обрезание [11, с. 94].

Под праведностью ислам понимает законопослушность и верность Аллаху. Самым серьезным грехом в таком смысле, из-за которого человек может потерять праведность является отступление от ислама, переход в другую религию. Ислам в переводе означает покорность. Для истинного мусульманина на первый план выступает именно покорность. Ибрахим назван первым мусульманином, потому что исполнил все, что заповедовал Бог, был в полной мере покорен Богу.

Во всех трех традициях существует общинный уклад. В иудаизме был Храм, сейчас синагоги. В христианстве центром организации является церковь. Община в исламе – умма. Сама служба проходит везде с песнопения-

ми, чтением Свщ. Писания и молитвами. Богослужения предполагают наличие служителей. Одним из первых в Ветхозаветной истории священников становится Мелхиседек, который встретил Авраама с хлебом и вином (Быт. 14:18–19).

Важно сказать о семейном укладе авраамических религий. Традиционная еврейская семья имеет патриархальный уклад. Жена не должна препятствовать мужу изучать Св. Писание, познавать Бога. Муж в свою очередь должен обеспечивать свою семью. Иудаизм очень строг по поводу браков с иноверцами. Развод осуществить сложно, нужен набор веских причин.

В христианстве супруги становятся одной плотью, хранят супружескую верность, заботятся о детях. Жены должны быть послушны своим мужьям, а мужья в свою очередь должны нежно любить своих жен (Кол. 3:18–19). Муж слушает Бога, а жена слушает мужа. Церковь с апостольских времен выступает против развода (Мк. 10:2–12).

По исламу супруги являются помощниками и соратниками друг для друга. Т.к. женщина произошла от мужчины, то не может жить без своего начала. Жена в первую очередь хранительница домашнего очага. В се-

мье есть четкое разделение прав и обязанностей мужа и жены. Муж является главой, а жена его помощником и советчиком. Пророк Мухаммад заповедовал чутко и бережно относиться к жене [12, с. 254]. Семейные взаимоотношения должны быть пронизаны любовью, изгоняя эгоизм, раздражение, отчужденность.

Идеалом супружеских отношений для трех религий является Авраам и Сарра. Именно там прослеживается безграничная любовь, взаимоуважение друг к другу. Эгоизм заменяется на жертвенность. Глава семьи – Авраам, имеющий постоянный контакт с Богом. Сарра была во всем послушна мужу, но также и Авраам прислушивался к ее мнению. Оба супруга хранили верность, проходили все трудности жизни вместе. Сарра поддерживала и разделяла во всем призвание мужа.

Таким образом, все три религии основаны на идеале морали и веры, которую явил Библейский Авраам. Во всех жизненных ситуациях он оставался верным единому Богу, не поклонялся чужим богам, не клеветал на ближнего, не был стяжателем, был примерным семьянином. Данное основание авраамическим религиям удалось пронести сквозь века и не раствориться в современности.

Литература

1. Andrew Bell. Worldwide Adherents of All Religions. – URL: <https://www.britannica.com/EBchecked/topic/1731588/Religion-Year-In-Review-2010/298437/Worldwide-Adherents-of-All-Religions> (дата обращения: 10.10.2021).
2. David Barrett & Todd Johnson. Today's resources for world mission: churches, workers, institutions, agencies, media, literature, radio/TV, money, computers, networks, plans. – URL: <https://goo.su/8hBO> (дата обращения: 27.06.2013).
3. The Global Religious Landscape. A Report on the Size and Distribution of the World's Major Religious Groups as of 2010. – URL: <https://www.pewforum.org/2012/12/18/global-religious-landscape-exec/> (дата обращения: 16.10.2021).
4. Why Muslims are the world's fastest-growing religious group, Pew Research Center. – URL: <https://www.pewresearch.org/fact-tank/2017/04/06/why-muslims-are-the-worlds-fastest-growing-religious-group/> (дата обращения: 9.10.2021).
5. Агзамова Л. М. Философия мусульманской семьи / Л. М. Агзамова // Проблемы востоковедения: науч. Журнал. 2010. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/filosofiya-musulmanskoj-semi/viewer> (дата обращения 1.05.2021).
6. Богословские труды. Сборник 33-й. – Москва: Издательство Московской Патриархии, 1997. – 313 с.
7. Евдокимов И. В., свящ. Интерпретация святости как праведности в исламе / И. В. Евдокимов, свящ. // Труды Нижегородской Духовной Семинарии: научный журнал. 2020. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/interpretatsiya-svyatosti-kak-pravednosti-v-islame/viewer> (дата обращения: 1.05.2021).
8. Иванова Е. В. История и теория религии: учебное пособие для вузов / Е. В. Иванова., О. В. Кузнецова., Е. В. Мельникова. – Екатеринбург: издательство Уральского университета, 2019. – 228 с.
9. Лебедев В. Ю. Религиоведение: учебник для бакалавров / В. Ю. Лебедев, А. М. Прилуцкий, В. Ю. Викторov. – Москва: Юрайт, 2015. – 629 с.
10. Монотеизм // Новая философская энциклопедия. 2000. URL: https://gufo.me/dict/philosophy_encyclopedia/ (дата обращения: 15.10.2021).
11. Филарет Московский, митр. Пространный Православный Катехизис Православной Кафолической Восточной Церкви / Филарет Московский митр. – Москва: Сибирская Благовонница, 2013. – 164 с.
12. Шломо Залман. Энциклопедия иудаизма / Залман Шломом. – Иерусалим: Амана, 1983. – 343 с.